责任编辑/谢炯 视觉设计/邵晓艳

文体新闻

Culture & sports

新民网;www.xinmin.cn 24小时读者热线;962555 编辑邮箱;xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信;dzlx@xmwb.com.cn

"攀登"勇突破 "突破"敢攀登

上海杂 技团梅开二 度再次夺得 "金小丑"奖

意外的"考试" 赛前主演受伤,对于上海杂枝团来 说是一场意外的"考试",所幸,上海杂枝 团交出了一张出色的答卷。平心而论,在少 了空翻四周的世界级高难度动作、少了两位 主演同时表演高难技巧的场面,《料杜》所呈 现出来的水准与原先肯定是有一定差距的, 之所以依然能够捧得大奖,窃以为,征服评 委的不只是演员的技巧,恐怕还有演员 临时改变表演套路所体现出的扎实基 本功和应变能力。

委的不只是演员的技巧,恐怕还有演员临时改变表演套路所体现出的扎实基本功和应变能力。 上海杂技团的演员能够在"临阵磨枪"的情况下依然表现出色,平时坚持训练是重要因素之一。据说上海杂技团有个好传统,虽然每天晚上都有演出,但白天却还坚持天天训练,并且还有专人负责每个团队的训练,目的是让每个演员都能保持良好

> 的状态。上海杂技团这些年在各

台前幕后

虽然遭遇主要演员赛前训练 受伤不能上场的困境,在摩纳哥 当地时间1月22日凌晨结束的 第42届蒙特卡洛国际马戏节比

赛上,上海杂技团的演员们依然以扎实的基本功和出色的

应变能力征服了评委。蒙特卡洛国际马戏节评委会主席、摩纳哥大公国斯黛芬妮公主现场宣布,上海杂技团以《攀登——集体造型》《突破——抖杠》两个节目获得了比赛的最高奖项"金小丑"奖。这也是上海杂技团自2012年首次荣获蒙特卡洛国际马戏节"金小丑"后,再次问鼎这一被誉为杂技马戏界"奥林匹克"比赛的最高奖项。

竞争相当激烈

今年恰逢马戏诞生 250周年,作为代表世界传 统杂技马戏比赛最高水平的 重要赛事,蒙特卡洛国际马 戏节比赛今年吸引了来自俄 罗斯、罗马尼亚、法国、德国、 美国、加拿大、中国等国家和 地区的34个杂技、驯兽及滑稽等 类别的参赛节目,每一个是各领域的精品之作,竞争相当激烈。上海杂技团的《攀登——集体造型》节目团队以独创的"对手倒立三节顶摞顶""九人五层掐脖顶""三节头顶转"等一系列世界罕见的超高难度造型技巧征服了评委。

而另一个节目《突破-杠》的主要演员罗旺却在赛前的 训练中受伤, 使得参赛团队陷入 困境。原本在节目中罗旺将挑战 世界级高难度动作——空中翻腾 四周, 但在赛前的适应训练中罗 旺意外扭伤了脚, 虽然及时送医 院就诊并无大碍, 但要再参赛却 是不能够了。而《突破一 ---抖杆》 的最大高占除了罗肝之外, 罗肝 与曹帅两位演员同时在杠上完成 一系列的高难度动作也是重要的 看点,罗旺受伤使得这个节目陷 入闲境,组委会一度认为这个节 目将无法参赛。

启动应急预案

但是上海杂技团并没有放弃,而是立即启动了应急预案。原本《突破——抖杠》的编排就在经典的单杠表演基础上进行了创新,研发了"双对杠""三杠连接"的表演模式,使得原来只是"纵向发展"的抖杠技巧增加了横向互动。在罗旺受伤的情况

下,上海杂技团及时增加了曹帅的技巧难度,因为基本功扎实又有多年的舞台经验,曹帅经过短暂的训练就适应了新的动作。在比赛中演员们通力合作完成了"双翻三连翻""转体 1080 三连翻""后空翻两周三连翻"等世界级高难度动作,不仅令观众赞叹不已,也赢得了国内外同行和国际评委的认可。

上海杂技团团长俞亦纲告诉 记者, 这次参加比赛遇到的另一 困难是训练机会非常少。因为这 次参加比赛的团队多,赛前的训 练场地严重不足,每个团队一次 只有轮到半小时至一小时的时间 在剧场里训练。而上海杂技团有 两个节目参赛,并且两个节目都 是团体节目,对训练时间有一定 的要求,特别是在演员受伤、节目 临时调整的情况下,一定的训练 量更是必不可少的, 因此上海杂 技团的演员们把训练场地"扩展" 到了体育馆甚至室外的足球场, 克服了种种困难, 最终再次获得 了"金小丑"奖。

1月23日晚上,蒙特卡洛国际马戏节将举行盛大的颁奖典礼,届时摩纳哥皇室成员将为演员颁发象征国际杂技比赛最高荣誉的"金小丑"奖杯。

本报记者 王剑虹

展现普契尼对古代中国的无尽想象

《图兰朵》散发"茉莉花"香



《图兰朵》是意大利著名作曲家普契尼根据童话故事《杜兰铎的三个谜》改编的三幕歌剧,是他最伟大的作品之一,也是他一生中最后一部作品。尽管普契尼生前并未完成此剧,他的笔停在了柳儿为爱献出生命的那个瞬间,但近一个世纪以来,《图兰朵》依然被不断搬上舞台。人们被剧中神秘的蒙古公主吸引,也试图还原或是描绘出普契尼歌剧中的东方国度。

昨晚,被导演罗伯托·安多形容为"充满梦幻色彩、具有魔幻力量"的歌剧《图兰朵》在上海大剧院彩排。自由"混搭"的古代服装,乃至"图兰朵"请安时半蹲摆手的姿势,都如实展现了导演对歌剧中普契尼描绘的中国的无尽想象,也将"魔幻"二字体现得淋漓尽致。而最让人回味的,还是由始至终回荡的《茉莉花》调。



十八世纪末年,这首原本仅流传于江浙一带的民歌小调,被首次带到西方。1804年,又有个叫约翰·贝罗的英国人,在他出版的《中国游记》中记载了《茉莉花》歌谱并刊载出来,于是,这首歌遂成为以出版物形式传向海外的第一首中国民歌,开始在欧洲和南美等地流传开来。

1924年,普契尼在癌症的病患中完成了歌剧《图兰朵》,并将《茉莉花》的曲调作为该剧的主要音乐素

材之一。1926年,该剧在意大利首演,自此,中国民歌《茉莉花》的芳香,随着这部经典歌剧流传世界。在"如何让中国文化更好地走出去"被一再探讨的今天,《茉莉花》的海外飘香或许能给人以启发。

剧中招募的童声合唱小演员 在演出中也分外亮眼。当身着白色 仙子服的孩子唱着《茉莉花》曲调 走过舞台时,人们看到的是中国歌 剧的未来。 本报记者 朱渊

20个非遗创新作品分获金银奖 大世界发布中国魅力榜



本报讯(记者 肖茜颖)"上海 发布·大世界城市舞台中国魅力 榜"昨日在大世界揭开神秘的面 纱,共计 20 个非遗创新作品分别 夺得金奖与银奖,包括评弹《高博 文说繁花》、京剧文创艺术秀《我 是男旦》(见图)等。比起层出不穷 的各类榜单,非遗或传统文化榜 单堪称"凤毛麟角"。

上海文化创意产业资源联盟 秘书长陈轩指出,未来中国魅力 榜还将推出月度榜单,旨在吸引 更多年轻人和非遗创新作品。从 某种角度来说,榜单数量的兴旺 也代表着该行业的兴盛。首届中 国魅力榜的参选方以业内专家以 及相关保护企业为主。不过,这种 遴选机制将很快调整。该榜单将 与云集年轻人的 B 站(哔哩哔哩 动画)联手扩大覆盖面,届时老百 姓有望通过该网站投票选择心仪的非遗项目。